KRAZENIE I ODPORNOSC- SPRAWDZIAN |
Zad.1( 2 pkt) Ponizej podano cechy naczyn krwionosnych.

a) wyprowadzajg krew z serca,

b) majg zastawki,

¢) w nich zachodzi wymiana gazow i substancji odzywczych,
d) ich $ciany sg grube i elastyczne

e) transportujg najczesciej krew natlenowang

f) krew przeptywa w nich pod malym cisnieniem.

Whpisz 3 oznaczenia literowe odpowiadajace cechom tetnic.
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Zad.2( 1 pkt)

Sposrod podanych nizej elementéw ukladu krwiono$nego wybierz te, ktore wchodzg w
sklad duzego obiegu i uporzadkuj je zgodnie z kierunkiem przeplywu krwi zaczynajac od
komory, a konczac na przedsionku.

A- prawy przedsionek
B- lewy przedsionek
C- aorta

D- pien ptucny

E- tetnice

F- naczynia wlosowate tkanek
G- zyly

H- zyly glowne

I- lewa komora

J- prawa komora
Duzy obieg:

(komora) (przedsionek)

Zad.3 ( 3 pkt)Na schemacie przedstawiono budowe serca wraz z naczyniami krwiono$nymi.
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a) Napisz jak nazywa si¢ naczynie oznaczone cyfra 8 i jaki rodzaj krwi transportuje
(natlenowang czy odtlenowang)?

b) Podaj nazwe zastawki oznaczonej litera a.

¢) Jak nazywa sie czes¢ serca oznaczona cyfrg 6?



Zad. 4 ( 2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono trzy typy naczyn wtosowatych.
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a) ktory rysunek przedstawia sie¢ dziwng ?
b) Podaj przyklad narzadu, w ktérym wystepuje.

Zad.5 (1 pkt)
Uzupelnij schemat obrazujacy poszczegolne etapy procesu krzepniecia krwi, wpisujac w
miejsce liter nazwy substancji podanych w nawiasie( fibrynogen, trombina, fibryna).
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Zad. 6( 3 pkt) Schemat pokazuje wystgpowanie substancji warunkujacych grupe krwi A
grupa krwi A
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a) Jakie substancje wystepuja na erytrocytach i w osoczu osoby z grupa 0?
b) Czy osobie z grupa krwi A mozna przetoczy¢ krew grupy 0? Uzasadnij.



Zad.7( 1 pkt)
Tabela przedstawia przypadki (A, B, C, D) zr6znicowania czynnika Rh krwi ptodu i matki.

przypadek matka plod
A Rh(+) brak przeciwcial anty-Rh Rh(+)
B Rh(+) brak przeciwciat anty-Rh Rh(-)
C Rh(-) brak przeciwcial anty-Rh Rh(-)
D Rh(-) wystepuja przeciwciata anty-Rh Rh(+)

Wybierz przypadek, w ktorym moze wystapic¢ konflikt serologiczny.

Zad.8( 2 pkt) Napisz co dzieje si¢ podczas skurczu komor? (gdzie wtlaczana jest krew, ktore
zastawki sg otwarte, a ktore zamknigte).

Zad.9( 2 pkt ) Jaka role¢ w organizmie spelniaja naczynia wiencowe i jakie moga by¢ skutki
odkladania si¢ w nich zlogow cholesterolu?

Zad.10( 1 pkt) Wymien trzy czynniki zwiekszajace ryzyko zachorowania na choroby serca
i ukladu krazenia

Zad.11( 2 pkt)

Podane ponizej mechanizmy obronne podziel na te, ktore naleza do odpornosci nieswoistej-
wrodzonej ( 1) i te, ktore naleza do odpornosci swoistej - nabytej( 11):

a) podwyzszenie temperatury ciata

b) obecnos¢ substancji bakteriobdjczych np. w zotadku, $linie, tzach

¢) wytwarzanie przeciwcial

d) wychwytywanie zanieczyszczen przez nabtonek migawkowy w drogach oddechowych
e) dziatanie limfocytow T 1 B
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Zad.12 (1 pkt)

Dziecko chorowalo na ospe¢ wietrzna i uzyskalo na te chorobe odpornos¢:

a) naturalng bierng
b) naturalng czynna

¢) sztuczng czynng

d) sztuczng bierng

Zad.13( 1 pkt) Ktore stwierdzenie jest nieprawdziwe?

a) szczepienia ochronne powoduja rozwoj komoérek pamigci
b) szczepienia ochronne wywotuja odpornos¢ dtugotrwata
C) szczepionka zawiera gotowe przeciwciata

d) szczepionka moze zawiera¢ martwe bakterie.

Zad.14 (1 pkt) Ponizej przedstawiono etapy humoralnej odpowiedzi immunologicznej.
Uporzadkuj je w odpowiedniej kolejnosci, przyporzadkowujac im wlasciwe numery( od 1
do5):

a) aktywacja i namnozenie limfocytow B

b) zetkni¢cie makrofaga z antygenem

c) unieszkodliwienie antygenu przez przeciwciata

d) prezentacja antygenu na powierzchni makrofaga

e) wytwarzanie przeciwciat przez limfocyty B

1-.... 2-.... 3-.... 4-.... 5-....




Zad.15 ( 1 pkt). Sposrod wymienionych informacji wypisz dwie, ktore trafnie okreslaja

funkcje ukladu odpornosciowego w organizmie czlowieka.

a) wytwarzanie erytrocytow

b) rozpoznawanie elementow wilasnych organizmu i elementéw pochodzacych z zewnatrz i
odréznianie ich

C) usuwanie zbednych produktéw przemiany materii

d) usuwanie lub unieszkodliwianie obcych antygendw

e) transport gazow oddechowych

Zad.16 ( 2 pkt) Na schemacie przedstawiono st¢zenie przeciwcial w pierwotnej i wtornej
odpowiedzi immunologicznej
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Podaj dwie réznice miedzy pierwotng i wtérna odpowiedzia immunologiczna

Zadl7 (1 pkt) Za odpornosé swoista komérkowa odpowiadaja:
a) trombocyty
b) limfocyty T
c) limfocyty B
d) granulocyty

Zad.18( 1 pkt) Sposrod podanych ponizej okreslen( a- e) wybierz jedno, wlasciwie
obrazujace pojecie antygenu:

a) substancja dezaktywujaca gen

b) czynnik pobudzajacy organizm do wytwarzania przeciwciat

C) substancja wywotujaca chorobg genetyczng

d) substancja neutralizujgca obce ciato

e) bierze udziat w krzepnigciu krwi



